

郭伯雄被開除黨籍 移送司法

為他人謀取職務晉升 涉嫌受賄情節嚴重

新華社北京7月30日電 7月30日，中共中央政治局會議審議並通過中央軍委紀律檢查委員會《關於對郭伯雄組織調查情況和處理意見的報告》，決定給予郭伯雄開除黨籍處分，對其涉嫌嚴重受賄犯罪問題及線索移送最高人民檢察院授權軍事檢察機關依法處理。

2015年4月9日，中共中央依照黨的紀律條例，決定對郭伯雄進行組織調查。經查，郭伯雄利用職務便利，為他人謀取職務晉升等方面利益，直接或通過家人收受賄賂，嚴重違反黨的紀律，涉嫌受賄犯罪，情節嚴重，影響惡劣。

會議認為，嚴肅查處郭伯雄嚴重違紀違法犯罪問題，充分體現了以習近平同志為總書記的黨中央推進全面從嚴治黨、依法治軍從嚴治軍的堅定政治決心，表明了黨中央堅定不移懲治腐敗的堅強意志。全黨全軍必須充分認清當前黨風廉政建設和反腐敗鬥爭形勢依然嚴峻複雜，堅定不移把黨風廉政建設和反腐敗鬥爭引向深入。任何人不論權力大小、職務高低，只要觸犯黨紀國法，都要嚴肅查處，絕不姑息，絕不手軟。

會議強調，各級黨委要加強對黨員幹部特別是高中級領導幹部的教育、管理、監督，加強反腐倡廉法規制度建設，發揮法規紀律的約束作用，推動形成不敢腐、不能腐、不想腐的有效機制，不斷取得黨風廉政建設和反腐敗鬥爭新成效。各級領導幹部必須牢固樹立馬克思主義世界觀、人生觀、價值觀，自覺加強黨性修養，嚴守黨的政治紀律和政治規矩，樹立正確的權力觀、地位觀、利益觀，帶頭踐行「三嚴三實」要求，帶頭遵守廉潔自律各項規定，帶頭反對腐敗，自覺經受住各種誘惑和考驗，永葆黨的先進性和純潔性。

會議強調，人民軍隊始終是黨和人民信賴的隊伍。改革開放以來，在黨中央堅強領導下，國防和軍隊建設取得了顯著成就，人民軍隊在維護國家主權、安全、發展利益，保衛人民安定生活等方面作出了重大貢獻。各地區各部門要一如既往關心和支隊軍隊建設改革，維護和促進軍政軍民團結，為實現強軍目標提供堅強保障。軍隊各級要深入抓好思想政治建設和作風建設，認真貫徹落實全軍政治工作會議精神，堅持思想領先，堅持練兵備戰，堅持嚴字當頭，堅持以身作則，繼承發揚黨和軍隊光榮傳統和優良作風，永葆人民軍隊政治本色，確保高度穩定和集中統一，不斷凝聚強軍興軍的強大正能量。



郭伯雄

中新社



郭伯雄兒媳吳芳芳。

資料圖片



郭伯雄兒子郭正綱。

資料圖片

郭伯雄

男，漢族，1942年7月生，陝西禮泉人，1963年3月加入中國共產黨，1958年8月參加工作，1961年8月入伍，解放軍軍事學院完成班畢業，大專學歷。

1958—1961年 陝西興平縣四〇八廠工人
1961—1981年 入伍分配至陸軍第十九軍55師164團，從排長一路提升至作訓股股長

1981—1982年 陸軍第十九軍55師參謀長
1982—1983年 蘭州軍區司令部作戰部副部長（1981—1983年解放軍軍事學院學習）

1983—1985年 陸軍第十九軍參謀長

1985—1990年 蘭州軍區副參謀長

1990—1993年 陸軍第四十七集團軍軍長

1993—1997年 北京軍區副司令員

1997—1999年 蘭州軍區司令員、軍區黨委副書記

1999—2002年 中共中央軍事委員會委員，中華人民共和國中央軍事委員會委員，解放軍常務副總參謀長、總參謀部黨委副書記

2002—2003年 中央政治局委員，中共中央軍事委員會副主席，中華人民共和國中央軍事委員會委員

2003—2013年 中央政治局委員（至2012年11月），中共中央軍事委員會副主席（至2012年11月），中華人民共和國中央軍事委員會副主席

2015年4月9日 中共中央依照黨的紀律條例，決定對郭伯雄進行組織調查

2015年7月30日 被開除黨籍，對其涉嫌嚴重受賄犯罪問題及線索移送司法機關。

蘭州軍區入伍 官至軍委副主席

香港文匯報訊（記者 秦新 西安報道）1961年，19歲的郭伯雄應徵入伍，被分配到陸軍第19軍55師164團。三年後，郭伯雄被提升為軍官，擔任所在164團的一個排長。儘管這是部隊中最底階的軍職，但對於從農村走出來的郭伯雄來說，卻是改變他命運的巨大轉折點。

在排長任上只幹了3個月，郭伯雄就被調入164團機關任職，擔任政治處宣傳股幹事；8個月後，便轉到164團司令部任參謀。短短一年時間，郭伯雄就升到了正連職軍官。

之後的20多年時間裡，郭伯雄在西北軍中摸爬滾打，在作戰訓練部門任職，長期主管軍隊作戰訓練，但屢屢錯過實戰機會，並無實戰經驗。

在19軍，郭伯雄先後擔任164團作訓股股長，軍部作訓處參謀、副處長、處長，55師參謀長，19軍參謀長。直到1985年，陸軍第19軍編制被取消，郭伯雄不僅沒有被勒令轉業到地方，反而進入蘭州軍區，更上層樓躋身軍區副參謀長。

48歲任集團軍軍長

1990年，郭伯雄出任蘭州軍區下轄野戰縱隊—第47集團軍的軍長，時年僅48歲。1993年，調升北京軍區副司令員。1997年，又被調回蘭州軍區，晉升為軍區司令。1999年，被增補為中共中央軍委委員，並晉升中國人民解放軍上將軍銜，出任解放軍常務副總參謀長。

2002年，已經從戎四十載、步入花甲之年的郭伯雄當選中共中央軍委副主席，並在次年當選中華人民共和國中央軍事委員會副主席，成為中國人民解放軍的最高領導人之一。

據了解，郭伯雄任中共中央軍委副主席後，與徐才厚掌握作戰裝備和政工人事大權，頗為強勢。

本報陝西直擊

家鄉建新宅 全村獨一色

香港文匯報訊（記者 秦新 西安報道）與已經落馬的徐才厚經歷相似，郭伯雄從小在農村長大，青少年時在陝西興平一家兵工廠當工人，應徵入伍後被分配到蘭州軍區陸軍第19軍，徹底改變了自己的命運。近日，記者來到郭伯雄老家——陝西省禮泉縣新時鄉張則村，其青磚建成的新房屋格外引人注目。

務農世家的「驕傲」

張則村位於八百里秦川最為肥沃的中部區域，自然環境優越。這裡不僅盛產蘋果，同時也是很多唐朝皇帝理想的建陵風水寶地，張則村北邊便近鄰唐太宗昭陵。在禮泉縣，提起張則村，很多當地人便會脫口而出：「那裡出過大人物，是軍委副主席的家。」而記者在當地的文獻、資料中也多次看到，郭伯雄赫然位列全縣鄉賢名人之首，不僅是張則村的「驕傲」，更是全縣的「驕傲」。

張則村看起來非常乾淨整潔，家家戶戶門前都通了水泥路，村民家門口的人行道上還鋪着方磚。一進村，首先映入眼簾的便是一個鐫刻着毛主席頭像和《沁園春·雪》詩句的方石碑，在碑頂紅五星和紅旗雕塑的襯托下，顯得格外醒目，同時也昭示着這裡和其他村子地位的不同。

據村民介紹，郭家是村裡的大戶，不僅人多，「能人」更多，現在大部分都在外做官。對於郭伯雄參加工作之前的郭家，很多人都沒有太多印象。「就是普通

世務農的老農民，沒想到後來卻培養出了一個這麼大的官。」當地一位上了歲數的老人這樣評述。記者在村民的指引下找到了郭家——一排青磚建成的房屋，在整個村子裡，該房屋為獨一色，尤為醒目。據了解，該房屋是去年郭伯雄找人新建的，花費大約二三十萬元人民幣。

繞到青色房屋的後院，記者驚訝地發現在靠路邊的地方竟有一座土墳，沒有墓碑，當地村民告訴記者，這是郭伯雄父親的墳墓。而在離村1公里遠的蘋果園裡，郭伯雄母親的墳墓安靜躺在其中，前樹一碑，上寫着其父母的生卒年月日詳細信息。

碑文顯示，立碑時間為2003年，正是郭伯雄擔任軍委副主席的那一年。當地村民告訴記者，郭伯雄的父親郭孝西就是個農民，因為已經去世幾十年了，村裡人對他已經沒啥印象。「沒趕上好時候，以前日子苦，後來村裡開始種蘋果，日子好了，他也不在了。而且他的孩子們個個發達，他也沒享受上。」村民老陳告訴記者。



郭伯雄老家去年新蓋的青磚房屋。

本報陝西傳真



陝西省禮泉縣新時鄉張則村村口。

本報陝西傳真



在房屋後院的郭伯雄父親墓是一個土墳，沒有墓碑。

本報陝西傳真

去年底查處秘書 妻兒今年初被立案

香港文匯報訊（記者 葛沖 綜合報導）據消息人士透露，中央針對郭伯雄案的調查，從去年年末查辦其最後一任秘書開始，到今年年初立案調查其妻子和兒子，四月對郭本人展開組織調查，到現在開除其黨籍並移送司法機關，可謂抽絲剝繭，穩佔穩打，步步為營，扎實收網。據悉，去年年末，郭伯雄最後一任陳姓秘書被帶走調查。正在醫院接受治療的郭伯雄聞訊後，匆匆出院趕回位於玉淵潭附近的軍委住所。據悉，陳秘書是郭伯雄最後一位秘書，其原本是郭的司機，後提為警衛幹事。郭伯雄退休後，有關部門本來要給他指派一名秘書，但被其拒絕，後經郭妻提議，由這位陳姓警衛幹事轉為秘書。據稱，陳秘書深獲郭家信任，熟悉郭家內情。他被調查，被視為查辦郭伯雄下查辦大綱的第一步。

今年3月3日，全國「兩會」召開前一天，軍方通報證實，前中央軍委副主席郭伯雄之子、浙江省軍區副政委郭正綱少將因涉嫌違法犯罪，今年2月軍事檢察機關對其立案偵查。3月15日，內地多家網站文章稱，浙江杭州數百名商戶抗議郭正綱妻子吳芳芳涉嫌詐騙2,000名業主5億元人民幣。

4月9日，中央決定對郭伯雄進行組織調查。據稱，就郭伯雄問題在全軍軍級以上領導所作的通報中，初步列明郭伯雄三項問題：一是根據已經「落馬」的原解放軍總後勤部副部長谷俊山的交代，他給郭大量錢和物；二是郭的妻子、秘書、兒子收受大量賄賂，郭負主要責任；三是郭對軍隊的腐敗問題也負重要責任。這次通報中，郭伯雄的後面尚保留「同志」的稱呼。

值得注意的是，在這次通報中，除了兒子郭正綱、

陳姓秘書之外，郭的妻子何某也同樣已被立案調查。據了解，郭妻本是蘭州軍區普通職工，後因為郭的影響，被提升為蘭州軍區某服務中心主任。

中央步步收網消除對軍隊影響

儘管中央此前未正式公佈郭伯雄被調查的訊息，而從去年底以來，中央正在為處理郭伯雄案，消除郭伯雄對軍隊的影響一步步作準備。這從郭伯雄的多任秘書先後調離重要崗位或重點區域可見一斑。據報道，今年1月，曾任郭伯雄秘書的北京軍區原副司令劉志剛剛被調離京畿重地，轉任濟南軍區；1月12日，郭伯雄的前秘書張福基由新疆軍區政治部主任、第47集團軍政委轉任蘭州軍區政治部副主任。這些訊息都意味着，查辦郭伯雄的腳步正一步一步逼近。



郭伯雄兒媳吳芳芳為第一大股東的康皇公司，操盤的「中國五金機電城」淪為爛尾樓。

資料圖片